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ACTA No. 162 
SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veintiocho (28) de 
noviembre de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio los Concejales HORACIO CASTILLO 
PABON y WILLIAM HENAO GARCIA, La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ 
SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, 
para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA 'MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4. Aprobación del acta No. 161 deI 27 de noviembre de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 161 deI 27 de noviembre de 2022. Puesta en consideración, es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
El Concejal William Heneo continua como presidente de la sesión. 
El presidente decreta un receso, una vez terminado el receso se continua con el orden del 
día existiendo el quorum reglamentario. 
El presidente William Henao dice: hoy lunes 28 de noviembre corresponde la sesión 
especial de oposición por lo tanto le concedo la palabra el Concejal Fernando David 
Murgueitio. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: hoy nos toca esta sesión 
como es costumbre y en el marco de la entrada a diciembre, el mundial, digamos que hay 
mucha distracción, pero no está de más poder hacer un resumen de estos tres años de 
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gobierno, el gobierno de creemos en Yumbo, y estos tres años de ejercicio de oposición, 
lastimosamente digamos ni siquiera se ha logrado comprender con claridad desde la 
misma clase política menos en la comunidad el papel o lo que simboliza declararse en 
oposición, y la oposición cómo tal es una herramienta democrática muy valiosa porque se 
hace necesario en todos los gobiernos que alguien pueda encontrar esos procesos que no 
se están llevando bien y que puedan permitir con esos debates con la presión con las 
denuncias si es necesario y lograr que se retome el buen rumbo de cualquier 
administración, cualquier persona pensaría que una oposición es simplemente oponerse 
por oponer se y yo quiero advertir que ésta ha sido una oposición muy colaborativa, 
después de tres años esta oposición ha aprobado cerca del 80% de los proyectos de 
acuerdos que ha presentado la administración municipal, en pocos nos hemos opuesto, en 
varios hemos visto errores jurídicos, en pocos hemos actuado frente a esos errores 
jurídicos, en algunos no tenemos la razón según los órganos de control y los encargados 
de administrar la justicia y otros si hemos tenido la razón según los mismos juzgados, pero 
al final es necesario y es válido la oposición cómo tal y que es también valioso y brindar 
garantías, quiero arrancar con ello, yo sí puedo decir que aquí en el Concejo salvo algunas 
excepciones hemos tenido todas las garantías para la participación, el uso de la palabra, 
en estos tres años y digamos que el respeto en sí a estos espacios cómo el debate de hoy 
de oposición, pero por parte de la administración municipal realmente hemos visto poco 
interés en más bien apatía, desidia, desinterés por el ejercicio que aquí ejecutamos, de 
hecho ese ejercicio ha llevado a poner en riesgo nuestras vidas hoy el Estado nos protege 
unas medidas que agradecemos pero que consideramos insuficientes y este año que viene 
electoral que toca caminar por todo pero en conclusión y pese a que se sospecha que 
parte de esa presión que recibimos es por nuestro actuar político es poco interés, 
solidaridad y empatía ha tenido esta administración con nosotros, no la ha tenido ni 
siquiera con los Concejales que lo apoyan, que apoyan esta administración para brindarles 
unos mínimos de garantías para el ejercicio de sus funciones, mínimos que 
equivocadamente han interpretado que lo debe de hacer la UNP y no es así, la misma UNP 
en los escritos le ha dicho que debe hacer la administración municipal para que esto sea 
diferente, lo invita a que tome medidas a que tome acciones a que invierta en la seguridad 
de sus amenazados, pero con plena digamos desinterés por parte de la administración no 
hemos recibido sino una sola reunión que mostró algo de interés un ex secretario de 
gobierno donde se tomaron aparentemente unas medidas que no se cumplieron ni eso es 
parte de esas faltas de garantías faltas de garantías en una administración que después de 
tres años no tolera la crítica porque aquí hemos visto varias personas quejarse, unos en 
público y otros en privado de que cada vez que tratan de hacer un ejercicio donde 
demuestran sus inconforniidades salen amenazados o intimidados o recomendados o le 
recomiendan que no se metan en lo que no le interesa etc. etc. y cómo resumen a esos 
debates amplios que se han tenido no podemos dejar pasar por alto en esta sesión de hoy 
que es inhumano es inconcebible encontrar que un municipio con tanta pobreza extrema 
con tantos faltantes con tantos indicadores tan negativos que tiene hoy el municipio, casi 
todos los indicadores en rojo, los educativos, los de seguridad, los de salud etc., se gaste 
tanta plata por ejemplo en prestaciones de servicio, es increíble y que específicamente no 
se ve un impacto significativo de esas contrataciones de prestación de servicios a favor de 
la gente, cerca de $80,000,000,000 al año pueden estar costando las OPS en el municipio 
de Yumbo, que controlado podría generar una gran inversión al Municipio, inclusive invertir 
en cosas que a mi parecer no tenían mucha prioridad y que hoy lo están haciendo por vía 
de crédito, y si es importante quiero decirles que estoy de acuerdo que desde la 
administración municipal se abra la oportunidad para que la gente trabaje pero de manera 
proporcionada y no de una manera exagerada justo en elecciones y especialmente se le 
abra la puerta a tantas personas de otras ciudades, no estoy en contra tampoco de que 
gente de otras ciudades trabajen en Yumbo ni más faltaba pero no en ese nivel, porque si 
le quita posibilidades a la gente de Yumbo, pero tampoco estoy de acuerdo en generar esa 
mala cultura de no trabajo, que lo único que está generando es desinterés de la gente por 
el trabajo y a todos nos ha pasado, hay empresarios y gente que dicen venga hay trabajo, 
acá se va a ganar el mínimo y tiene que trabajar las ocho horas diarias y demás y la gente 
dice no Concejal no me interesa, me interesa esa ya en la administración donde trabajo 
uno o dos días a la semana y me pagan más que el mínimo, estoy de acuerdo también que 
se le pague bien a la gente pero que también la gente trabaje, si uno viviera el efecto de 
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ese exceso de contratación impactara la calidad de vida uno dice de acuerdo, uno dice a 
inversión y un retorno de ese recurso público 
Pero también estamos viendo una administración que a la fecha ha ejecutado más de 
$1 000,000,000,000, y la gran pregunta que se hace la mayoría de las personas es donde 
se ve el impacto de esos recursos donde está, cada quien justifica su gobierno y 
demuestra, yo si quisiera que nos abrieran el debate y nos digan dónde está ese billón de 
pesos, que nos muestren en donde esta, donde está el impacto de ese recurso ejecutado, 
sin contar lo que se viene y los compromisos como el crédito para el hospital que es el otro 
de los temas que hemos sido recios no solamente nosotros sino la comunidad, comunidad 
que ni siquiera tiene a veces tiene simpatía con los de la oposición, simplemente 
entendieron que es su función defender su municipio y es de su interés el recurso de este 
municipio que es de ellos también, de sus hijos de sus amigos y de sus vecinos y de todo 
el municipio, yo creo que es el mayor problema que hoy tenemos en la municipalidad, que 
la gente no ha entendido lo importante de lo valioso que es comprender que los recursos 
públicos que aquí se administran son de ellos y que esos recursos públicos bien invertidos 
es mejorar la educación les mejora las posibilidades de ingreso, es mejorar la seguridad les 
mejora la movilidad no se ha logrado que la gente lo comprenda así, es más por esa 
humildad que no está mal se ha logrado entender que hasta lo que hace la administración 
hay que agradecerlo sea poco o sea mucho sea con presupuestos inflados o no pues hay 
que agradecer, que por lo menos algo se hace lo cual también es negativo para la 
democracia porque se acaba la exigencia, entonces nos conformamos con cualquier cosa 
y no le exigimos a nuestros gobernantes, y eso es un grave error no exigirle a nuestros 
gobernantes resultados, y esa apatía y ese silencio de una vez va siendo de una u otra 
manera cómplice de esa realidad, un hospital que hemos discutido aquí que no tenía 
ningún sentido su construcción si no fuera para mejorar los servicios e insistimos va a 
construirse un hospital con cerca de $50,000,000,000 cuando vaya a funcionar pero que va 
a prestar los mismos servicios que hoy se están prestando de manera deficiente porque no 
hay una buena estrategia administrativa, porque los trabajadores del hospital están 
desmotivados por la forma de contratación, porque se les obligó a ser parte de una 
asociación sindical de la cual no querían hacer parte pero por proteger su trabajo se lo 
aguantan, en detrimento de la calidad del trabajador y obviamente esa fuerza de 
constreñimiento inclusive de la libertad de opinión y demás está llevando a que la gente ni 
siquiera opine, simplemente lo manifiesta de otra manera con su trabajo, cómo a veces 
también se ve en la política político desanimado sin interés maltratado de su grupo deja 
quemar a sus candidatos, a lo que vayan porque obviamente no hay una manifestación 
diferente cómo puede pasar también en ciertos establecimientos pero la apatía en su forma 
de trabajar la falta de entusiasmo para trabajar es similar. 
Estamos a tres años de gobierno y esta administración que se ha gastado 
$1 000,000,000,000 no ha sido capaz de resolver el problema de la doble facturación en 
aseo, problema que sigue creciendo y no se ha podido resolver la pelea entre prestadoras 
de servicio, y cuando no se resuelva este problema de la pelea de prestadoras de servicio 
no va a perder plata la más perjudicada y al final va a terminar cobrando y haciendo 
mandamientos de cobro a la gente, y la gente que ha estado pasiva, tranquila porque hasta 
ahora nadie lo ha obligado a pagar esa deuda, cuando empiecen las reclamaciones 
jurídicas cuando empiecen los embargos obviamente se van a irritar y va a ser un 
problema gigantesco que la administración hubiera podido resolver pero seguramente le va 
tocar asumir el resultado de esa apatía y ese desinterés resolver uno de los problemas 
más graves que tiene e) municipio de Yumbo, más de 15,000 personas están obligadas, 
han pagado a una empresa con la cual no tenían contrato y están obligadas a pagarle a 
otra empresa que no le han pagado, dadas en el discurso de que no que yo solamente 
hago una vez y no importa que le haya pagado el equivocado, eso es un error porque en 
algún momento le van a decir usted cóbrele a Yumbo Limpio diciéndole que le pago lo no 
debido, que le devuelvan la plata y lo van a poner en esos procesos lentos y largos 
administrativos que durarán 10 años para recuperar no se $800,000 pero le tocará de 
todas maneras si pagarle porque como está embargado a Urbaser por esas cuentas que 
hoy se están generando producto de la irresponsabilidad de la administración municipal 
que genero ese problema de la doble facturación, y esta administración que ha tratado de 
cubrir gran parte de los problemas que heredo de la administración pasada no ha sido 
capaz de resolver ese problema cuando lo pudo hacer, conestando inclusive con una 
empresa que no está prestando los servicios adecuadamente que los está prestando mal, 
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que no ha tenido ni siquiera la gallardía ni el respeto por su comunidad de tener aquí una 
oficina para atender los usuarios evitando las reclamaciones evitando las salidas evitando 
todo complicando ese proceso de salida va a generar ese problema. 
Tenemos tres años de administración que ha ejecutado más de un billón y sigue con el 
negocio de las foto multas, la foto multas es un negocio, donde se están beneficiando unos 
pocos, cuando ya se sabe claramente que son ilegales y siguen con la trama y con el 
enredo con el proceso lento, las citas a ocho meses para que la gente se agote y cómo 
tiene obligación y tiene que hacer traspasos o lo que sea vaya y pague porque le sale más 
fácil hacer eso con unas foto multas que son ilegales desde el punto de vista constitucional, 
con el descaro que para aumentar la facturación ahora que las volvieron a prender sin 
ningún criterio técnico le bajaron la velocidad de 60 km a 50 km cosa que no se 
comprende, y con una gestión de tránsito donde cada vez tenemos más accidentes, 
especialmente en el casco urbano donde no hay autoridad, donde todo el mundo hace en 
las vías lo que quiere, andan sin casco sin documento en contravía parqueados encima de 
los andenes, bloquean las vías de doble sentido, parquean mal y no hay absolutamente 
ninguna actuación definitiva y seria en lograr generar ese orden 
Tres años una administración que ha gastado la mayor cantidad de recursos en seguridad 
y estamos muy mal en seguridad, el año pasado el municipio el año con mas muertos en la 
historia del municipio, con aumento este año de los atracos de los robos de los fleteos, 
Dios nos proteja ahora en diciembre, un municipio con tres años mas de un billón de pesos 
ejecutados y la mayor cantidad de asentamientos subnormales permitidos, se volvió a 
ocupar casi todo los lotes que ya se habían reubicado volvieron otra vez a ocuparse, 
generando riesgos y generando obligaciones cuando vengan los deslizamientos a tener 
que reubicar porque el estado va a proteger al damnificado y eso es natural, lo que tiene 
que hacer el listado es evitar que eso pase, un billón ejecutados y ojala salieran de la 
administración a decimos en que, ejemplo cuantos computadores o tabletas se han 
comprado, cuánta inversión en calidad educativa que haya generado el impacto de hoy ser 
la peor en resultado de pruebas saber, cuánta inversión en mejorar las vías del municipio, 
pavimentos nuevos en la zona de ladera, cuantas viviendas nuevas construidas, cuántos 
proyectos empresariales promovidos, que nos den ese impacto de los recursos, ojalá 
alguien salga y nos dé esa información, porque si es importante para ir cerrando este 
contexto amplio, si es importante que la gente sepa que no tiene ningún sentido que 
nuestros recursos que 1 billón se halla invertido el municipio más rico del Valle del Cauca y 
el segundo más rico del país per cápita no haya mejorado sus indicadores sino que los 
haya empeorado que la gente en vez de sentirse orgullosa cada vez más de estar en 
Yumbo cada vez ese orgullo de ser yumbeños se van disminuyendo según los cómo 
Vamos, una administración que le ha dado prioridad a otras cosas superfluas podría decirlo 
así que los procesos de fondo que puedan generar impacto y transformación realmente y 
mejorar la calidad y volver feliz a nuestra comunidad, esa estrategia de pan y circo 
digamos si les toco la pandemia, pandemia que no se generó un impacto muy amplio, 
apenas se invirtieron $2600000000 tratando de alimentar a nuestra comunidad cuando 
hubieran podido invertir muchísimos más recursos, imagínese de 1 billón apenas 2600 
millones para el peor momento de crisis y de hambre que ha sufrido este municipio se halla 
invertido tan ínfima suma, 0.02% del presupuesto que se ha ejecutado hasta ahora, eso no 
importó el hambre de nuestra comunidad a esta administración, yo podría decir que esto es 
una administración que no cree en Yumbo, podrán decirlo y repetirlo en su eslogan pero en 
sus actuaciones no lo muestra, no se muestra el amor no se muestra el interés, no se 
muestra las ganas por ver a su comunidad progresar, mejorar si no obviamente los 
muchachos estarían mejor cuidados, una administración a la que le hemos insistido tres 
años seguidos que nos digan cuántas personas están consumiendo droga, pueden creer 
eso honorables Concejales, ustedes no les llama la atención que siempre hago la misma 
pregunta a gobierno y salud cuántas personas están consumiendo droga en el municipio y 
no sepan, cómo pueden armar un plan para contener y transformar esa realidad que es un 
flagelo gigantesco en el municipio y no lo saben, si no saben no lo pueden cambiar no lo 
pueden proyectar no lo pueden visionar y no va a generar ese impacto, quiero ir 
redondeando mi percepción de que esta administración no cree en Yumbo ni quiere a lo 
yumbeños sólo con el tema deportivo, desde esta curul quiero presentar mi respeto quiero 
presentar excusas las disculpas que debemos de presentar todos a nuestros deportistas 
yumbeños, y no sólo a ellos que creemos en ellos, nuestros deportistas yumbeños y que 
esto es un reclamo por ellos si no al municipio de Palmira al municipio de Cali al municipio 
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de Jamundí al Municipio de Tuluá a todos los municipios que hoy están participando en los 
juegos departamentales, es increíble que en una intención de mostrar un resultado que yo 
no sé a quién le genere vanidad eso o a quien le llena de orgullo pretender ser los primeros 
en los juegos departamentales contratando deportistas de otros inclusive departamentos 
para representar a Yumbo, jugándose una estrategia grosera, desleal, antideportiva, 
inclusive de tratar de ganarle a los otros bajándole sus medallas, trayéndose los 
competidores que ganan medallas de Palmira para Yumbo, trayéndose competidores que 
ganan medallas de Cali para Yumbo, de Jamundí para Yumbo para poder decir que les van 
a ganar, yo no sé si se lograre, pues hasta hoy el informe es que no, los resultados, de 
hecho gran parte de esas contrataciones externas no han dado los resultados, cómo si la 
gran mayoría de esas medallas que hoy se han conseguido las han conseguido lo 
yumbeños de los que nos sentimos orgullosos, de los que tendrían que haberse invertido 
todos los recursos de los que tendrían que ser hoy beneficiados de los procesos de todo 
ese recurso, aquí lo dijimos, IMDERTY y hasta el 30 de septiembre $15,000,000,000 este 
año, Palmira 2800, Jamundí 1800, miren la diferencia, aquí nos decían Palmira dejó de 
apoyar sus deportistas vamos a ver los resultados, pues bueno ahí va, claro que bajo 
medallas, pero bajo medallas las de balonmano, las de lucha, las que se trajo Yumbo para 
acá, de una u otra manera, la pregunta es eso es creer en Yumbo, eso es creer en lo 
yumbeños, y esa discusión tendremos que hacerla porque si hay que buscar que es lo que 
necesitamos en nuestra comunidad, es ahí donde la diferencia entre el debate político se 
va a ver y obviamente va a hacer un tema de constante trabajo el próximo año, que tipo de 
gobierno es que necesita Yumbo, un gobierno que no cree en los procesos pero que si 
trata bien a sus aliados políticos y les da los contratos y demás y muestran alguna que otra 
cosa que llame la atención, sofismas pienso yo, somos los mejores en el deporte pero no 
con la gente de Yumbo, le sacamos brillo a Luis Javier pero Luis Javier en estos dos 
períodos no ha tenido algo que valga la pena, la única casa que le entregaron por ser 
campeón mundial en el periodo 2012 2015, no se le ha dado un apoyo serio pero si se le 
saca el jugo a la imagen de ese deportista nuestro trabajador, menos mal no le tocó esta 
época porque seguramente hubieran traído pesista de otro lado y no hubiera tenido la 
posibilidad de brillar, no tiene sentido, y yo por eso insisto en las disculpas que tenemos 
que presentar, miren generando una inconformidad, que vergüenza con los otros 
municipios, la justas deportivas es para generar hermandad, unión, solidaridad y hoy lo 
único que hemos logrado es un montón de demandas, Cali demandando a Yumbo, Palmira 
demandando a Yumbo, Jamundí demandando de Yumbo, demandando equipos que no 
pertenecen a Yumbo, vamos a esperar como resuelve eso, seguramente como Yumbo 
políticamente si tiene una buena relación con el departamento seguramente algún manejo 
se lograra dar pero éticamente lo único que estamos generando en Yumbo en vez de 
generar hermandad con los demás municipios es distanciamiento en las justas deportivas, 
y opacando cómo vuelvo y lo insisto el trabajo de nuestros deportistas que están haciendo 
un excelente trabajo, los admiro, tengo buena relación con varios de ellos y los 
entrenadores, pero también cometimos el error de hacer política con el deporte como se 
hace política con el hospital hoy para atender a la gente hay cosas que no deben de llegar 
a ese nivel y cómo cabe siempre la crítica de decir ustedes también lo hicieron quiero 
recordar que en esa época lastimosamente en el deporte como en la cultura casi siempre 
los deportistas y los docentes cómo son tan dependientes del contrato y el apoyo que le 
pueda dar la administración son muy de la administración y en esa época la mayoría de los 
entrenadores cuando tuve la oportunidad de ser alcalde votaron por el contrario y aún así 
todos los que tenían procesos se respetaron, todos los que tenía proceso 
independientemente de por quien habían votado se respetaron porque la gente los pedida 
porque eran buenos entrenadores y porque así lo hacían, pero lastimosamente aquí uno ve 
clubes que llevaban procesos y de años y simplemente porque no tenían simpatía con las 
decisiones políticas los barrieron, no les dieron apoyo pero como si podemos ver clubes 
que constituidos recientemente aquí tengo ejemplos, el club deportivo de San Marcos, el 
club deportivo recreativo Jairo Llantén, el club deportivo trocha y ruta que estando 
constituidos recientemente al mes y medio ya tenían recurso, 16 o 18 millones para su 
apoyo y aquí clubes que llevan años y sacando inclusive medallistas cero apoyo, vamos a 
preguntar y hacer un poquito más de investigación como es que se maneja este recurso 
porque no estamos hablando de cualquier recurso, estamos hablando del recursos de 
todos lo yumbeños que debe invertirse mejor en los clubes y quiero insistir si estos clubes 
tienen un proceso deportivo excelente que se les apoye, la pregunta es porque entonces a 
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los que no tuvieron simpatía política no se les apoya, y ese debate tenemos que abrirlo, 
porque es injusto, miren entre las demandas que tienen hay una por una joven que la 
respeto la valoro como deportista no es culpa de ella, al que le gusta el deporte participa y 
demás pero una joven que es de Bogotá se inscribió en un club recientemente de Jamundí 
y está compitiendo por Yumbo, obviamente se gana casi toda las medallas de su categoría 
de oro y obviamente eso nos va a llenar de orgullo, si está ganando Yumbo, pero miren ahí 
está la demanda, entonces la discusión aquí de fondo es no por ellos ni más faltaba si no 
que está pasando en los directivos nuestros en los que están administrando este municipio, 
que piensan, uno no haber logrado atraer más de 100 deportistas que se metan en los 
clubes de Yumbo para que puedan participar y siendo conscientes de que eso se está 
haciendo ese se toma como decir es normal y es legal porque se utilizó una figura legal, 
pero hay una predisposición y una Planeacián y planificación para hacer ese tipo de cosas, 
que termina siendo inmoral, insisto, que pena con nuestros deportistas, les estamos 
diciendo que no confiemos en ellos, que no creemos en ellos, ahí donde tengamos otra vez 
el mismo tercer lugar que no es malo después de haber hecho ese montón de contratación 
he invertido todo ese montón de recursos en gente que no es de Yumbo, es un insulto a los 
deportistas de Yumbo, es insulto a los competidores de diferentes municipios a cambio de 
no lograr ese propósito de aunque sea tener falsamente o de manera inapropiada un 
primer lugar, yo si pienso que esta administración le queda todavía un año para que 
recomponga su pensar, un año donde no va a ser fácil poder ejecutar todo lo que tiene 
pendiente lo que le ha prometido a lo yumbeños, pero si tiene un año muy valioso y 
muchas cosas para lograr recuperar la credibilidad, especialmente de la gente en su 
municipio, donde pueda hacer un buen trabajo por la seguridad, el control, el orden, que se 
vea el trabajo, porque en conclusión son siete años de un gobierno de continuidad, siete 
años y 2.2 billones de pesos, y todo ese recurso y uno de los programas más lindos en 
salud que está promoviendo esta nación que es el de APS, los grupos que van a buscar y 
promover la salud a las casas de lo yumbeños no tiene financiación, $1,400,000,000, la 
gente dirá que discusión la plata y eso lo dirán quienes no le interesan por los que de una u 
otra manera están recibiendo parte de esa tajada, porque el que no está recibiendo parte 
de esa tajada hoy se siente prácticamente abandonado con un estado que no está 
entregando resultados, frente a ese tema deportivo, hoy no tengo la información completa 
pero si tenemos que hacerle ese análisis, qué beneficios trae y que para mí es un sofisma 
el tema de decir que Yumbo va a tener equipo para poder jugar en la profesional y el 
estadio aquí va a tener fútbol profesional, digo el beneficio sería que nuestros muchachos 
futbolistas tengan la oportunidad de formarse de que haya canteras y salgan futbolistas 
profesionales de mostrarse y que los empresarios del fútbol los puedan promover, pero de 
qué le serviría a Yumbo invertir un montón de plata en energía y mantenimiento y demás 
que es lo que tiene que hacer para mantener el estadio, para que el estadio esté en esas 
condiciones si al final van a hacer como está pasando ahora no tener a lo yumbeños 
jugando, de que nos sirve tener aparentemente un club deportivo que es privado como nos 
han dicho aquí con el nombre de Yumbo pensar que es de Yumbo pero la mayoría de los 
jugadores no son de Yumbo, cuál seria el pretexto de eso, el único que gana allí es el que 
está invirtiendo la plata para tratar de vender esos jugadores a futuro, porque el municipio y 
el recurso público invertido realmente no genera el retorno que buscamos como sería el 
retorno que todos los jugadores fueran de Yumbo y que los jugadores nuestros tuvieron la 
oportunidad de brillar de mostrarse jugando, en conclusión entonces para cerrar mi 
intervención tenemos un gobierno de continuidad, siete años 2 billones más 200 mil 
invertidos a la fecha y los indicadores oficiales como está Yumbo en pobreza extrema, de 
cómo está Yumbo en salud, de cómo está Yumbo en educación como está Yumbo en 
seguridad como está Yumbo en Desarrollo Económico todos malos, y ese es nuestro papel 
como oposición, que es jarto, todo el mundo dice esa peleadera, solo ven lo negativo, 
cuando hay lo positivo lo resaltamos como el proceso que yo resalto de la sustitución de 
vehículos de tracción animal pero en estos días vi aquí por las Américas y por Piles varias 
carretillas jaladas por caballos, ojala no vaya a ser ningún proceso bonito que tenemos que 
resaltarle, constituyeron algo que todos queríamos que era la Secretaría de Medio 
Ambiente pero no fueron capaz de darle herramientas a esta secretaría para que sirviera, 
hoy realmente es la misma UMATA con el sueldo más alto con el sueldo para quien la 
dirige, hoy nosotros tenemos que hacer una reflexión, quiero decir por último, esto ha sido 
un gobierno de continuidad de estos siete años donde inclusive sea marchitado la clase 
política, hoy tenemos una clase política que no se gestiona un pavimento, le queda muy 
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difícil casi que de rogar hacer algo cuando antes era algo visible de los Concejales, 
protagonistas en toda parte, llegaban con cierta autoridad porque simbolizan un respeto 
importante ante los jefes de despacho, hoy le tienen que hacer fila lobby para que los 
atiendan, inclusive muchos jefes de despacho con más importancia política que los mismos 
Concejales de gobierno y esto es gracias a esta administración, así los ha tratado y a eso 
los ha llevado, inclusive llevarlos a cometer errores jurídicos, ni siquiera los cuidan, y ni 
siquiera los defienden, se los quiero decir Concejales, a los poquitos que si quisieron 
quedar escuchándonos, si no es una queja o una demanda que afecte la administración ni 
siquiera hacen un esfuerzo por ustedes, porque si todo lo sacan adelante dejaron perder la 
demanda de la galería, arriesgándolos a ustedes que cualquiera vaya y diga porque ya 
probaron algo que no tenía y que no se había cumplido el procedimiento adecuado, eso es 
la realidad, una administración que no quieren ni siquiera a sus aliados, no los trata con 
respeto, no los hace valer ni siquiera ante la comunidad, por eso este es un Concejo 
marchito, que más que sus grupos poco impacto se ve en la comunidad, corno pueden 
atraer nuevos electores si no pueden gestionar las cosas y hoy tienen una competencia 
feroz en un montón de otros protagonistas políticos a futuro que los opacan, hoy son otros 
los que hacen, ni siquiera respeto ha tenido esta Duma esta clase política y eso hace parte 
de este gran deterioro democrático, político, administrativo, social que tiene nuestra 
administración y después de haber ejecutado: 2,2 billones y puedo dar fe que ni siquiera 
pueden tramitar un pavimento desde aquí, ni siquiera el Concejal Villa después de siete 
años ahí como que va a sacar su puente cuando ha sido tan importante en elegir los 
alcaldes, vamos a ver si lo logran sacar, y eso es parte de todo ese gran análisis que 
tenemos que hacer, cinco insistiendo, alguien tiene que seguir este tipo de cosas, el 
ecosistema político lo necesita por eso la oposición es importante, porque alguien lo tiene 
que decir así los ponga en riesgo así los exponga compañeros y quiero terminar mi 
intervención señor Presidente felicitando a los compañeros de oposición William Henao, 
Andrés Cruz, William Jaramillo por qué han podido resistir todos estos abatimientos de 
estar en oposición e inclusive sentir porque creo que lo han tenido que sentir que gente en 
la calle que antes los saludaba normal hoy ya no lo saluda por riesgo a que los vean 
saludándolos bien o hablando con ustedes para evitarse la persecución, como inclusive 
perder aliados políticos por lo mismo, porque son Concejales y no son capaces de 
tramitarse nada, y cosas sencillas como poner en riesgo su vida poner en riesgo sus 
familias, la tranquilidad de sus familias, todos lo vivimos todos los días en la casa, pero no 
peleen pero no digan pero no demanden, entonces qué sentido tiene hacer declarados en 
oposición si no cumplimos nuestra función, sería un engaño y quiero felicitarlos porque han 
sido capaces de sostenerse pese a las humillaciones pese al maltrato pese al desprecio 
han logrado sostenerse y pese a la apatía de la comunidad que no ha valorado que aquí 
hay voces que son capaces de alzarse para demostrar que está pasando en Yumbo y 
donde están los problemas y yo silos quiero exaltar por eso y animarlos a seguir adelante 
porque así es la vida, como me decía una gran maestra que hoy en paz descanse 
Clementina Vélez, la política es como una rueda de Chicago unos días usted está abajo 
otros días está en el medio otros días está arriba otros días vuelve abajo y así 
sucesivamente, ya los veré pronto arriba a ustedes y también los quiero ver haciendo de 
verdad y no cometiendo errores y entregando informes y dándole la cara a la gente porque 
así, han sido de recios demostrar donde están los errores así va a ser la misma sociedad 
después cuando ustedes sean gobierno y pronto lo van a ser, estoy seguro de eso, seguir 
adelante con su buen trabajo que ha sido respetuoso que ha sido organizado, que ha sido 
muy limitado porque no tenemos herramientas de trabajo realmente ni equipo para hacerlo, 
pero aún así estudiamos buscamos y sin conocer temas los consolidamos todo por un gran 
amor por este municipio y porque se hagan las cosas bien y por el honor de cumplir lo que 
hoy se ha dicho hacer y así debe ser, terminando ahora si de verdad seguir en esa tarea 
de consolidar y de lograr el gran respeto que se debe mantener aquí en el Concejo, aquí 
todos somos compañeros tenemos diferencias políticas pero eso es lo bonito de este 
espacio, una cosa es lo político y otra cosa es lo personal, nada debe ser personal nada 
debe ser atribuido y asumido en lo personal, porque en lo personal está comprobado todos 
podemos tener excelente relación pero política tenemos diferencias que inclusive se 
pueden organizar se pueden dirimir se pueden limar y si pueden articular, entonces valiosa 
la oposición, valiosa la tarea que hoy se está realizando y que pareciera frío e inocuo este 
papel yo les puedo asegurar que no lo es. 
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Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: darle las gracias al presidente la 
corporación Horacio Castillo, el Concejal Arturo Domínguez al Concejal Gustavo Cano y a 
los Concejales Giovanny Escobar y Oscar Uribe que tuvieron la buena al título y buena 
voluntad de quedarse en esta sesión nuestra que digamos la hacemos una vez cada vez 
que hay un periodo ordinario de sesiones, esta mañana el tercer y último periodo de 
sesiones que termina la otra semana el 30 y  como ha sido costumbre en estos años de 
ejercicios como Concejales hemos podido hacer las sesiones de oposición, al resto de 
Concejales que no están decirles que es lamentable de pronto esa falta de empatía con 
esta bancada de oposición inclusive para esta fecha no quiso o no tuvo digamos la 
iniciativa de citar ningún secretario ningún funcionario, de hecho recientemente lo hemos 
tenido aquí y de hecho terminamos con el contralor el pasado viernes luego pues no 
consideramos necesario en esta oportunidad citar o invitar a funcionarios, seguramente lo 
haremos en el periodo ordinario de marzo abril del otro año para evaluar ya con el cierre 
del 31 de diciembre de 2022 la gestión administrativa financiera presupuestal y política de 
este desgobierno de creemos en Yumbo y obviamente uno entiende que lo que uno como 
Concejal de oposición dice o hace en el rol de la oposición y el ejercicio de control político 
incomoda molesta y hasta enoja algunos políticos de gobierno pero digamos la política y 
dentro de la política dentro del eercicio de la oposición Política yo creo que es un mal 
necesario si se puede decir así, mal necesario que los gobiernos en el mundo en Colombia 
hoy por hoy se tienen que aguantar o se tienen que tolerar, he escuchado varias veces al 
Alcalde Santamaría en este recinto cuando ha instalado la sesión o cuando las ha cerrado 
decir de dientes para afuera que a él le gustan las críticas que a él le sirven las críticas que 
la respeta, las valora las acoge porque son para mejorar pero eso para mí es puro cuento, 
eso para mí es mentiras y no le creo realmente al alcalde, pienso que ha sido un mal 
alcalde además, que se ha dedicado a hacer politiquería y otro tipo de cosas para 
satisfacer intereses personales y particulares y que no ha hecho un gobierno de verdad 
pensando en el pueblo y creyendo en el pueblo y ojalá escuche esto que estamos diciendo 
aquí y que nos lo refute que tuviera el valor civil y moral de venir aquí la otra semana a 
cerrar este tercer y último periodo ordinario de sesiones de este tercer año de gobierno y 
que no viniera aquí a echar un discurso mentiroso, insulso, vacío y vago sino que tuviera el 
valor y la capacidad de quedarse y que diéramos un debate aquí realmente frente a lo que 
ha sido el gobierno estos tres años, yo le hago la invitación al gobierno que venga si quiere 
con todo su gabinete y hagamos una sesión especial y debatamos los temas principales 
pero el alcalde de hecho no cumple con lo que dice el reglamento interno del Concejo 
porque la esta plenaria tendría que hacerle unos informes cuando inicia y cuando terminan 
los años, por ejemplo ahora que termina prácticamente este tercer año y cuando abre el 
próximo año en marzo, pero él no lo ha cumplido además porque el Concejo no se lo ha 
exigido, porque tiene un Concejo donde tiene sus mayorías que le acolitar que le 
alcahuetean errores donde compromete la responsabilidad jurídica de ustedes mismos 
Concejales de gobierno que están aquí en diferentes temas, pero como decía el Concejal 
Murgueitio pienso que este Concejo está pordebajiado por parte del gobierno municipal, y 
muchas veces salimos a defenderlo por defenderlo Concejal Arturo, defendemos por 
defender la gestiones de un gobierno y aplaudimos el pan y el circo como ha pasado en 
este y en el pasado gobierno también, que el pan y circo es como pasa en Colombia y el 
mundo, con el fútbol distraemos a todo el mundo le hacemos olvidar los problemas a la 
gente y creemos que no pasa nada que todo está perfecto, que no hay inseguridad que no 
hay desempleo, que no hay problemas en la atención de la salud, que no hay problemas 
en los temas de vivienda, etc., porque tenemos hoy un club privado que si el invierte 
disimuladamente recursos públicos y que el día de mañana van a pretender obtener 
provecho privadas o particulares con la negociación de jugadores y demás y se hacen 
cosas maquilladas, ya bien lo decía y lo dijimos con la gerente aquí presente en el tema de 
los juegos departamentales donde Yumbo hoy por hoy sigue siendo el tercero en los 
juegos departamentales en los deportes convencionales y si acaso podrá quedar de 
segundo, bajar a Palmira de proyectos de ese segundo lugar, pero no va a quedar 
campeón de los juegos departamentales en si, con una inversión de más de 
$5,000,000,000 para sacar pecho pero el tiro le está saliendo por la culata a la licenciada 
Yamileth y al gobierno, y va a sacar la cara a partir de mañana con los juegos para 
departamentales, donde tradicionalmente Yumbo ha quedado de segundo, hoy sigue de 
segundo pero con esas medallas falsas que va a tener con el atletismo y otros deportes a 
partir de mañana quizá llegue a ser el primero en los juegos de discapacidad, pero eso no 
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es un logro real cuando sabemos si está demostrado y que venga la licenciada Yamileth y 
lo debata y nos contradiga y nos muestre que no es cierto lo que estamos diciendo y hasta 
que nos denuncian por injuria y calumnia ante la fiscalía pero como es verdad va a ser un 
pajazo mental ese eslogan de que Yumbo es el oro, oro de mentiras oro golfy porque 
tienen medallas compradas importadas más que todo en discapacidad para pretender ese 
lugar o ese primer lugar cuando siempre han sido los segundos con gente de Yumbo y un 
primer lugar que no le va a significar a Yumbo ser el ganador de los juegos 
departamentales porque eso son otro juegos diferentes los para departamentales o 
adaptados algo novato donde o algo nuevo donde solamente Jamundí, Cali y Palmira y 
Yumbo le invierten, Yumbo ya ha sido segundo sin necesidad de importar jugadores, de 
patrocinar jugadores que no son Yumbeños y sin necesidad de desplazar a la gente de 
Yumbo, y en los juegos convencionales donde es que tienen la mayor inversión ahí va de 
tercero, ojalá llegue a ser segundo, que bueno que pudiera ser primero, es la apuesta y por 
lo que han invertido tanto pero ya lo advertimos y dejamos la constancia como Concejales 
de oposición que vamos a revisar toda esa medallería de ambos juegos para que aquí la 
gerente del IMDERTY y el alcalde no vengan a sacar pecho con lo que no deben de sacar 
pecho, es lamentable que en efecto siendo un gobierno de continuidad que ajusta casi 
siete años el anterior alcalde Bejarano que puso al hoy Alcalde Santamaría que se 
mantiene casi que medio gabinete haciendo lo mismo la repetición de la repetidera 
automáticamente gastando en los mismos contratistas y que han ejecutado para hablar 
sólo de este gobierno y de esos tres años de creemos en Yumbo han ejecutado más de 
$1000000000000 y yo le pregunto a lo yumbeños y los Concejales en donde carajos 
está la plata, en donde están los miles de millones de pesos que se han ejecutado en el 
pasado y en este gobierno, especialmente en este gobierno donde yo soy Concejal de 
oposición, tienen huevo la verdad en la forma como se están desapareciendo los recursos 
de lo yumbeños con obras inconclusas dejadas desde el pasado 2019, desde la pasada 
administración, donde si se quiere se podría decir que hay un cartel de fundaciones y de 
contratistas que son los que se ganan la mayoría de los procesos contractuales y que 
ejecutan cientos de millones que sumado a los tres años ya superan los miles de millones 
de pesos como la fundación Lazos de amor por Colombia como otra fundaciones que 
tengo yo aquí relacionadas y voy a mencionar sólo el 2022, el politécnico Francisco de 
Paula Santander, la fundación Amparo Castaño Aguirre, soluciones profesionales 
inteligentes SAS, Martin Rengifo Palma que también los hay personas naturales, industrias 
Romil SAS, el mismo hospital es una forma de desaguar recursos de la salud, ahí les 
mencione contratos de la Secretaría de Tránsito solo del año 2022, ahorita les voy a 
mencionarte Bienestar Social año 2022, fundación Lazos de amor por Colombia que es 
una fundación que merecería la pena de una auditoría, avanzar Social con el centro día es 
otro tema que ameritaría otro debate, pero fundación Lazos de amor por Colombia en el 
sólo Bienestar Social año 2022 518000,000 por un lado, 196 por otro 225 por otro ahí ya 
suman como $1 ,000000,000, fundación construyamos a Colombia, Corporación hacia un 
Valle Solidario donde los recursos del PAE y los recursos de alimentación al adulto mayor 
también no se invierten en un 100% y  ahí hay temas que podrían revisar los entes de 
control, el mismo CES fundación educativa que también hace parte de ese grupo de 
contratistas del municipio que se presta para los diferentes temas, fundación respirar del 
señor Riascos ya lo sabemos, construyamos a Colombia, vuelve y juega el vuelve y juega 
el ces, fundación integral para el desarrollo humano, fundación JMJ innova, otra vez Lazos 
de amor por Colombia, avanzar Social otra vez, las empresas de seguridad por supuesto, 
solamente mencionando algunas, a su Gestión Humana que le toca los temas cuantiosos 
de la seguridad pero personas naturales, arrendamientos costosos si Yumbo tomara la 
decisión y el alcalde y el Secretario de Infraestructura y construyeran ese tercer piso el ala 
izquierda de la carrera cuarta del CAMY enseguida del despacho podrían ahorrarse cientos 
de millones de pesos en alquileres como los que tienen en la quinta con la señora Teresa 
Lorena Cándelo etc., la fundación Provalle que es una fundación así como Lazos de Amor 
de las que más contratan, bueno hay otras como casa agraria del pacífico que contrata de 
todo y supuestamente es una casa de insumos agropecuarios pero vende computadores 
hace mantenimientos, vende papelería seguramente le ampliaron el objeto social pero ahí 
se da cuenta uno de los presuntos negocios y el presunto desvío de recursos públicos vía 
contratos con fundaciones, aquí me encuentro otra unión temporal cebas vigilancia por 
$2,316,000000 para ejecutar entre septiembre a diciembre, pero esto es con vigencia 
futura desde septiembre de este año a diciembre el otro año ya por ahí se justifica el costo, 
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paso a salud, secretaria de salud con el hospital la Buena Esperanza de Yumbo ya eso lo 
sabemos, más con el hospital 1500, 300, ahora último con los $38000000000 para hacer 
el hospital que se echarán por ahí tres años para entregarlo, esperemos a octubre del 
próximo año para poderlo decir con mayor digamos con el tiempo que nos dé la razón, 
casa agraria del pacífico ya se volvió también proveedores de insumos de temas de salud, 
también de computadores, fundaciones, sabemos en el hospital el tema de la asociación 
sindical que es un despropósito y una violación de los derechos laborales, eso tiene que 
llegar a oídos de la ministra de salud y del presidente de la República ahora que estamos 
hablando de desmontar esas nóminas paralelas y esas contrataciones ilegales o esas 
contrataciones que vulneran garantías y derechos laborales nos encargaremos de hacer la 
gestión con el ministerio de salud a ver si está vez paran atención y verifiquen esa 
contratación incluso con la superintendencia de salud a ver si está acorde o no lo que 
están haciendo con la contratación de los recursos de la salud, muchos temas, 
supuestamente atender la pandemia del COVID, protección de salud pública e infantil, en 
fin casi 300 millones, bueno la plata en Yumbo se está yendo como el agua entre las 
manos a punta de contratos de 100, 200, 300 millones, la gran mayoría con fundaciones 
que tenemos todas la relaciones y es lo que la Contraloría y la Procuraduría van a tener 
que revisar, porque la justicia cojea pero llega finalmente así llegue tarde, esos presuntos 
carteles de contratistas de la rosca de la administración van a tener que rendir cuentas y 
los mismos funcionarios que los contratan el alcalde mismo. 
Un tema que supuestamente está olvidado pero que va a cobrar mayor relevancia es la 
cartelización del servicio de las basuras del servicio de aseo lo que pasó con Yumbo limpio 
donde el ex Alcalde Bejarano tiene pliego de cargos en la superintendencia de industria y 
comercio que también tiene investigación en la Procuraduría lo pusimos nosotros los 
Concejales de oposición como ocurrió también con el contralor que está denunciado 
penalmente en la fiscalía y en la Procuraduría por nosotros, temas que seguramente van a 
notificar en pocos días, el tema de la investigación por el nombramiento indebido del 
secretario de educación, creo que no se como va a ser para hacer campaña y defenderse, 
y temas que por contrataciones algunos ex funcionarios de gobierno y hoy precandidatos al 
Concejo o la alcaldía mañana van a tener que dar cuentas por temas de su gestión pública, 
esos tres años que estuvieron al frente de las entidades, el tema de la doble facturación se 
voltio en el tribunal en fallo de segunda instancia pero hay más cosas, de hecho está en la 
corte constitucional, el tema de las foto multas el tema de los altos costos de servicios 
públicos que como Concejo no hemos hecho nada, ya mencionaba el tema de los juegos 
departamentales y el tema que estamos investigando el trasfondo de Yumbo fútbol club el 
tema de la plaza de mercado que ya salió la sentencia en primera instancia dando la razón 
a los Concejales de oposición demandantes, y se lo advertimos especialmente en el primer 
debate yo se lo advertí a algunos Concejales de la Comisión segunda pero les valió huevo 
lo que uno le decía y hoy en primera instancia ya nos dieron la razón y eso créanlo es 
complejo, no está al Concejal Villa no está el Concejal Bejarano pero ellos lo sabían y aun 
así y todo lo aprobaron, y el alcalde incurrió en unas faltas presuntas allí por no decir 
delitos, este Concejo y los Concejales de gobierno han sido muy confiados y de pronto 
hasta irresponsables en creerle tanto al gobierno y en desatender las críticas y 
observaciones nuestras, como cuando el proyecto de acuerdo que fue acuerdo que yo lo 
vote negativo de entregarle el terreno ese al museo de Mulaló la justicia también me dio la 
razón, entonces miren que la plata no puede con todo y el poder no va a poder con todo 
siempre, de cuadrar entes de control y funcionarios judiciales, es muy delicado lo que ha 
pasado y la forma en que Yumbo se ha gobernado y se ha dilapidado y se ha perdido los 
recursos públicos, parte de eso va a ocurrir con el tema del hospital y eso todo el mundo lo 
sabe, y demos el debate entonces a ver, para terminar miente la Secretaría de hacienda a 
este Concejo cuando nos dice ante la reciente consulta que la hizo Murgueitio de que 
según ella es ilegal hacer excepciones tributarias y rebajas de impuestos y papayazos 
como hace Cali, Tuluá y muchas ciudades de Colombia, y es tan descarada la doctora 
Aura de mentirnos en ese sentido, que nos hace llegar un concepto jurídico donde dice 
todo lo contrario, la Secretaría Jurídica y el doctor Miller le han dicho que si se puede pero 
hay que saberlo hacer, pero ella en su oficio remisorio y un documento de la Jurídica del 
Departamento nos dice que no se puede, entonces porque miente, mucho funcionarios que 
han pasado por este Concejo en debates de control político nos han mentido y les han 
mentido a la comunidad, y el gobierno está incumpliendo en estos momentos su programa 
de gobierno y su plan de desarrollo, que si no quiere incumplirlo tanto va a tener que 
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presentar otra modificación al plan de desarrollo porque en diferentes temas se está 
rajando, por eso es que me atrevo a decir que este ha sido un mal gobierno que ha 
pensado más en temas e intereses particulares y económicos y politiqueros que en el 
pueblo yumbeño, por eso creo que Yumbo efectivamente merece un cambio un gobierno 
de cambio por la vida que en verdad se preocupe por la vida y que no haga como este 
gobierno que que se hace como Shakira el sordo el ciego y el mudo que le importa un 
pepino la vida de nosotros, que estamos re amenazados, que recientemente nos han 
hecho estudio de seguridad y ojalá que el Estado no se refuerce la vida y la integridad que 
lo que yo hoy he dicho aquí toca callos hiere egos y vanidades políticas y personales del 
alcalde de los secretarios del ex alcalde hasta de algunos Concejales que se lo tomarán 
personal, entonces yo si exijo del Estado la protección de mi vida de mi libertad de mi 
seguridad y haré llegar esta intervención nuevamente a la UNP el Ministerio del Interior 
para que me cuiden porque además como me lo han propuesto muchos líderes del pacto 
histórico y hoy me tienen como precandidato a la alcaldía por el pacto histórico lo cual no 
me disgusta porque creo que podríamos hacer un gobierno transparente, diferente, justo 
donde no se pierda tanto el recurso público y se invierta mejor, creo que yo podría 
representar cambio en un próximo gobierno del pacto histórico en el municipio de Yumbo, y 
por eso me atrevo a decir todo lo que digo aquí, y lo digo con un poquito de miedo pero con 
la valentía y el coraje y la fe que sólo Dios me da. 
El presidente Concejal William Henao dice: quiero en esta sesión recordar primero que 
es administrar recursos públicos, gestionar recursos presupuestales de bienes de obras de 
servicios, lo que la comunidad requiere como transporte, desarrollo comunitario, desarrollo 
económico, salud, educación, recreación, deporte, vivienda, seguridad, obras públicas, 
infraestructura etc., quiero recordarle a todos los habitantes del municipio que ustedes son 
los que eligen los gobiernos ustedes son los que eligen el alcalde ustedes son los que 
eligen los Concejales y que la intención del Concejo precisamente es la de control a la 
administración, a que se hace con los recursos junto con la Contraloría y lo único que 
hemos querido durante estos dos años y  11 meses que llevamos de este periodo es hacer 
una oposición constructiva y criticando precisamente los actuares que no estamos de 
acuerdo, como es el caso de la problemática de la doble facturación de aseo, yo quiero 
decirle paso a paso algunos de los jefes de despacho como lo mencione en la sesión y voy 
a comenzar por cultura, insisto en que hay que descentralizarla y llegar a todos los 
rincones del municipio, cuantos niños dejan de tener oportunidades en los diferentes 
aspectos culturales porque no pueden llegar a la casa de la cultura, entonces llevémosla a 
los barrios, yo sé que han hecho grandes esfuerzos para eso pero aún falta, y la cultura no 
solamente es lo que algunas personas tenemos en la mente, también es la cultura 
ciudadana la cultura ambiental la cultura de movilidad la cultura de convivencia, yo le dije 
cuando estuvo acá el nuevo gerente que él tenía un gran reto que es insistir a todos los 
ciudadanos de Yumbo en esa cultura, para la Secretaria de Ambiente que es nueva y 
creada este año a David le digo que tiene un gran reto porque Yumbo necesita urgente 
intervención ambiental Yumbo es un municipio altamente contaminado pero necesitamos 
que su gestión se vea más, en educación ya salieron las pruebas del ICFES, yo quisiera 
saber cómo le fue a nuestros muchachos esta vez para que puedan tener oportunidades 
de educación superior para que puedan ingresar a las universidades públicas ya que en 
años anteriores se rajaron, a la empresa de servicios públicos quiero decirles que debemos 
de preocuparnos por las tarifas que están llegando tan altas porque además son los 
encargados de velar por la buena prestación del servicio y son muchas las quejas de los 
ciudadanos en ese sentido, para el hospital la gente se sigue quejando de la atención en el 
hospital, yo si quiero decirle ojalá tengamos el próximo año la inauguración del nuevo 
hospital, es un reto que quiero ver inaugurando el hospital el próximo año y que mejoremos 
la complejidad de los servicios Yumbo merece que sus ciudadanos más y mejores 
servicios, que no tengan que irse para Cali todos los días porque aquí no los hay, en temas 
de tránsito la queja constante es la movilidad en nuestras vías, debemos de mejorar esa 
movilidad y sobre todo teniendo en cuenta que Yumbo es paso obligado para otras 
ciudades por ser ciudad industrial, para el IMDERTY es un tema que deberíamos de 
debatir aquí ampliamente porque el eslogan de este gobierno es creemos en Yumbo y 
paradójicamente hay muchas quejas, tengo quejas de la ciudad de Palmira y tengo quejas 
de la ciudad de Jamundí porque hay deportistas participando a nombre de Yumbo que no 
son de Yumbo, incluso han ganado medallas y no son de Yumbo, que pensarán nuestros 
muchachos que oportunidades tienen entonces es un tema que pido que revisemos porque 
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los yumbeños merecen tener todas las oportunidades en el deporte, y así perdamos pero 
que sean yumbeños, yo quiero recordar algo que insisto mucho y es el presupuesto que 
tenemos nosotros comparado con otros municipios, Yumbo es un municipio rico y nosotros 
necesitamos que esa riqueza se vea reflejada en el bienestar de nuestros ciudadanos, 
nuestros ciudadanos merecen tener una mejor calidad de vida. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: voy a pedir el favor a nuestros auxiliares nos 
colabore con la luminaria y con los vídeos que a continuación vamos a presentar para la 
comunidad y para los señores Concejales argumentando por qué si creemos en Yumbo 
pero no creemos en la administración actual y en su ejecución y esos periódicos en sus 
publicaciones y sus ponencias en donde nos pintan que todo está bien pero cuando 
salimos lo yumbeños vemos atraso, nseguridad, vemos despiffarro y mucho más, vamos a 
ver entonces de qué manera nos pueden colaborar nuestro auxiliar para que puedan soltar 
de una vez los videos y poder nosotros seguir avanzando, estos son videos de lo que pasa 
en Yumbo después de que vienen y nos venden de que hay más de $400000000 
invertidos en los animales y vemos en los corredores de la alcaldía en diferentes espacios 
de la zona rural y de la zona urbana animalitos sufriendo por el abandono estatal por las 
promesas incumplidas de la construcción del centro de bienestar animal y en donde 
algunos de los líderes reconocidos han contratado con el Estado y se han callado y han 
permitido de que estas afugias pasen del abandono del atropello, donde nos venden que 
están invirtiendo en tenencia responsable y la gente no sabe ni con que se come eso, 
muchos millones de pesos donde vemos la cría indiscriminada porque no hay 
esterilizaciones al tiempo sino que le da por hacerla en diciembre y muchas de ellas 
direccionadas por precandidatos al Concejo yo creo que esto no puede seguir siendo así, 
en ese primer punto quería enfatizar y unirme a las palabras de mi colega Fernando 
Murgueitio, William Henao y William Jaramillo nos han obligado a que agradezcamos que 
hagan sus tareas, vean ese basurero vean cuanto invierte el tránsito en la marcación para 
que después veamos cómo están borradas y ocasionan accidentes y ustedes no saben 
cuántos millones se gastan, aquí por ejemplo vemos un pare con un semáforo vean el 
sentido de pertenencia que tenemos nosotros lo yumbeños, miren como está funcionando 
el semáforo de la esquina del colegio liceo comercial, quiero hablar con imágenes y 
evidencias que nos permiten ver que Yumbo es un caos, que merecemos el cambio, que 
estamos obligados a votar diferente para buscar resultados diferente y poder contemplar y 
considerar otro tipo de posibilidades de yumbeños que hagan el trato con la comunidad y 
no con políticos externos y que acá no nos vengan a vender porque aquí necesitamos 
resultados, por favor conciencia miren la gente parquea donde quiere en los andenes y no 
es culpa de la gente este tema que acá nos venden que están invirtiendo en cultura 
ciudadana en cultura vial en espacio público y la gente cree que es normal parquear sobre 
las vías principales de acceso y de salida del municipio de Yumbo en las diferentes cebras 
y en los diferentes andenes, también de esa misma manera avanzo por la zona industrial y 
las diferentes partes de la carretera donde un acuífero lo vemos rodar de agua 
ocasionando accidentes, las diferentes vías del municipio de Yumbo que faltan por invertir, 
este espacio que es prácticamente el paso de la torre donde nos hablan de amplias 
inversiones en los temas del turismo y miren, antes no nos cogen a piedra en Manga Vieja 
en paso de la torre, en San Marcos cuando vamos, miren esas placas huellas miren los 
pasos a los que se someten los industriales, la gallinita de los huevos de oro, miren las vías 
que ocasiona daños en el bien privado en los carros en los vehículos que nos atrasan y 
que no nos permiten ser competitivos como es el Yumbo que queremos, que sientan 
sentido de pertenencia y le de empleo a fo yumbeños que inviertan en Yumbo que tengan 
responsabilidad social en Yumbo pero como les vamos a exigir si miren en la situación que 
los tenemos y nos venden la idea de que hay millonarias inversiones para adecuación y 
mantenimiento de las vías de la zona industrial, es vergonzoso ver el cambio cuando uno 
entra a otra ciudad y observar con imágenes sin adentramos por donde pasamos, este 
lado es el de EMCALI el que colinda con la carrilera, los huecos, las vías deterioradas, 
CENCAR que ustedes no se imaginan para las personas que no transitan comúnmente por 
aflá como se movilizan los empresarios cuando se inunda CENCAR que hasta en Canoa 
hemos visto como las grandes pérdidas que tienen estas personas en toda esta zona 
industrial y como no vamos nosotros a soñar con un cambio, miren las personas de las 
Vegas en Dapa con una vía que les vienen prometiendo los politiqueros, las entradas y la 
falta de mantenimiento de la zona verde que se roban el espacio público y por eso la gente 
camina en la calle muchas veces en el municipio de Yumbo, los escenarios deportivos que 
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tienen tanta plata, 15,000 millones y miren el estado miren la cancha sintética de la antigua 
tomatera, miren las zonas verdes de la carrilera, las vías que no se hicieron en la Nueva 
Estancia, el espacio que les prometió paz y convivencia a todo el sector de hacienda verde 
y las vías que deben de adelantar los urbanizadores por POT, el basurero el agua 
corriendo y lo juegos del parque de la familia que generan un verdadero riesgo y 
evidencian un total abandono de esta administración de muchos lugares como este punto 
ecológico del barrio Uribe, los mismos indigentes que se hacen ya en los corredores de la 
alcaldía y también el cerramiento de un espacio para las personas del car audio los 
deportistas que nos lo cerraron y le echaron tierra roja para que no lo volviéramos a utilizar, 
eso es lo que pasa en Yumbo, amén. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: como ese ejercicio democrático de la 
oposición es y debe de ser de cara a la gente de cara a la ciudadanía y de frente además, 
quiero aprovechar para referirme a un tema muy específico donde una persona digamos la 
amiga que no conozco en persona pero figura como Lina María porque ahora después de 
mi intervención me hizo varios comentarios por una digamos mala información que ella 
tiene y quiero siendo justo digamos con ella y con esta plenaria y con la comunidad que 
pueda leer o escuchar los comentarios y estas reflexiones no dejarla a ella con lo que ella 
en estos momentos está pensando y cree que es así, la señora Lina María ha dicho que 
porque no mencionó a la señora Isabel Cristina de los abuelitas donde la señora trataba 
mal a los viejitos se robaba la plata incluso cobraba de manera particular algunos abuelos 
que pasaban en la misma cuenta de cobro de la alcaldía, y continua la del niño Jesús de 
Praga usted para mí es el mejor Concejal de acá pero acá hay que denunciar todo no sólo 
lo que nos conviene, que le dio tristeza cuando se dio cuenta que yo fui uno de los que 
estaba impidiendo el cierre de ese matadero de viejitos sólo porque ella era mi amiga y me 
había ayudado en campaña, que ahí si la desilusione, repito que no la conozco pero ella 
me tenía en buen concepto, que votó por mi incluso un voto de opinión pero si acabas de 
dar cuenta que yo soy conveniente o que digo lo que me conviene por decirlo así y que a 
mí me importa un pepino los viejitos que soy igual que todos, que debería de ir a preguntar 
a la Secretaría de Salud y a la personería que allá me dan razón y que los mismos 
abuelitos que le tienen miedo a la señora y a su mamá, vaya pregunte quien los está 
defendiendo, que es una tristeza y que la decepcione, bueno independientemente si se 
decepcionó o no si va a continuar decepcionada o no yo le quiero decir varias cosas y 
referirme puntualmente a ese tema, primero la señora Cilia que ya es una señora adulta 
mayor hasta donde yo entiendo lleva 30 o 40 años manejando un ancianato acá en Yumbo, 
el ancianato niño Jesús de Praga precisamente y entiendo que en muchos años y en 
muchas épocas lo hacía sin tener patrocinio respaldo u apoyo de los gobiernos y de un 
tiempo para que los gobiernos porque además es de ley con el tema de la estampilla pro 
adulto mayor deben de destinar un porcentaje el 30% de lo que se recauda por estampilla 
de adulto mayor apoyar estos centros geriátricos, y el 70 a los centro vida o centro de día o 
al revés pero digamos que hay unas asignaciones presupuestales que son de ley para 
estos temas, y por supuesto estos temas son temas que la administración debe de 
contratarlos o hacer los convenios con las entidades sin ánimo de lucro que han 
demostrado idoneidad experiencia y experticia en estos asuntos, y resulta que el caso de la 
fundación Lazos de Amor de la señora Ana María que la menciono sin pena y sin temor 
porque conozco más o menos la historia la tengo documentada que ha sido además amiga 
creo yo de todos los alcaldes que han pasado en los últimos años, en la última década 
quizás pues se ha especializado y no está mal que ella se especialice en atender 
poblaciones vulnerables y creo que hasta donde entiendo inició con el tema de la mujer, 
pero ahora es un secreto a voces que se ha expandido en esa función sin ánimo de lucro 
entre comillas a pretender abarcar también los sectores de niñez de adulto mayor de mujer 
creo que está de discapacidad, aquí hay Concejales que lo saben claramente entonces si 
usted mira los contratos millonarios que tiene la fundación yo me conozco bien esta 
historia, y esta historia para no hacerla muy larga comunidad Lina María quiero que 
ustedes sepan que lo que ocurrió aquí fue un acto un hecho político donde se le generó 
una persecución política a la fundación o al ancianato más bien niño Jesús de Praga y a 
todas luces es evidente y aquí hago el debate con el secretario de Bienestar Social con la 
Secretaría de Salud con la Personera con la directora de la fundación con el Alcalde y con 
quien quiera porque tengo las pruebas, yo lo que denuncio y lo que digo no lo digo porque 
se me ocurre o porque me parece porque quiero hablar mal, y están los certificados de 
cámara y comercio cuando se ampliaron los objetos poblacionales para atender más 
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personas y para acaparar más recursos públicos y en esa misma línea de querer quedarse 
con toda la contratación para atender todas esas poblaciones vulnerables porque es una 
fundación amiga del gobierno y del ex gobierno y de los anteriores gobiernos pero que ya 
también como que han abusado, bueno es culantro pero no tanto, uno no puede mostrar lo 
que ha mostrado, entonces por quererse quedar también con el tema del adulto mayor le 
armaron un falso positivo al ancianato Niño Jesús de Praga y personas como la 
coordinadora del programa de adulto mayor y otras personas con o sin instrucciones de la 
Secretaría de Salud, pero especialmente personas de Bienestar Social empezaron a 
buscarle los peros habidos y por haber al ancianato Niño Jesús de Praga y de hecho 
lograron con un falso positivo que yo si quise en su momento denunciar y meterme 
jurídicamente en ese tema, me parecía injusto lo que estaban haciendo en ese atropello, 
no lo hice porque precisamente quien usted menciona Lina, Isabel Cristina me freno no me 
dejó meterme para nada en la defensa jurídica y política de ese tema y lo digo hoy aquí 
porque es bueno dar claridades porque yo soy sin pelos en la lengua pero también digo de 
frente y debo decir lo Isabel Cristina es amiga mía, somos como partidarios del partido pero 
una cosa es una cosa y otra cosa es otra cosa y yo defiendo las injusticias que le estén 
cometiendo al que sea así no sea amigo mío, así no haya votado por mi como lo he hecho 
en otras ocasiones con otras personas con otras familias etc., aquí simplemente me enteré 
pero no me dejaron meterme en el tema, porque si yo me hubiera metido en ese tema 
hubieran funcionarios sancionados y habría contratos caducados y habrían denuncias en la 
fiscalía y en la Procuraduría y en todo lado, pero por quererle fortalecer a Lazos de Amor 
por Colombia y seguramente una fundación que hace las cosas bien yo no digo que no 
aunque se les haya salido de su fundación un adulto mayor y haya aparecido muerto a los 
días y eso haya pasado de agache a pesar de todo eso, a pesar de que no tiene 
condiciones de salubridad y que no le hacen las auditorías sanitarias que si le hacen a los 
perseguidos políticos como niño Jesús de Praga y Cristina específicamente, a pesar de 
eso yo no me había atrevido a tocar el tema, pero ya entrado en gastos puedo sostener el 
debate a quien sea Lina María y comunidad y le puedo decir que la información que usted 
tiene es una información falsa que le han vendido y que le han creado, algunos matices o 
elementos pueden ser ciertos pero de fondo Jo que es una persecución política y de hecho 
le redujeron el convenio a la mitad, hoy por hoy la dejaron con sólo 17 adultos mayores y 
yo si puedo conocer las formas como se utilizaron porque leí las actas y leí todo y sube por 
ejemplo en el tiempo que se demoró la Secretaría de Salud morrongamente para habilitar 
de nuevo la fundación, porque lo que querían con ese ancianato era desaparecerla, no 
volver a brindar ningún apoyo, llevarse los viejitos como en efecto más o menos lo hicieron 
y para donde creen que se llevaron algunos de ellos, para Lazos de Amor o sea que yo me 
conozco de pe a pa esa historia y aquí lo que estoy diciendo lo estoy diciendo sin haber 
consultado sin haber pedido permiso porque tampoco tengo que hacerlo porque yo creo 
que está en contra de la voluntad de Isabel Cristina porque a ella lo que menos le gusta es 
pelear y se ha tragado los sapos que se ha tenido que tragar con todo lo que le ha pasado 
y seguramente lo que le va a pasar también para el otro año porque sencillamente le 
pasaron factura cuenta de cobro política y fundamento y sin razones válidas fueron 
volteando la torta y para eso se prestó personal incluso de la Personería, me da pena y 
lamento decirlo pero aquí los entes de control son de bolsillo del gobierno, por eso con 
Salud con bienestar social y la Personería armaron un falso positivo administrativo como 
para sellar supuestamente ese sitio, el ancianato de la Y, ella tenía otra sede en Lleras y le 
han buscado mejor dicho por debajo de las piedras a ver que encuentran malo, no han 
encontrado cosas malas y los detallitos de mejora los hechos sin que los pidan y hasta más 
en ambos lados pero la voluntad política era joderla y joder ese ancianato para quitarle los 
cupos y dárselos a otro más amigo que si votó con ellos y que es del grupo político de ellos 
así de sencillo y que se han enriquecido a punta de esos contratos y no es la única 
fundación, son muchos, entonces yo sé que esto quiere callos duele, porque la verdad 
duele pero me toca decirla para aclarar o que me muestren las autoridades municipales y 
la Personería realmente cuál fue el pecado del ancianato Niño Jesús de Praga, cuál fue la 
multa y cuáles fueron los incumplimientos decretados y como terminó esa historia, 
entonces ustedes reciben información parcial y yo por eso quise tomarme este tiempo hoy 
en esta sesión especial de oposición para de una vez coger el toro por los callos frente a 
ese tema, porque aquí si le tengo que decir cosas a los amigos que están haciendo mal 
pues se los digo, Jo que pasa es que yo no tengo ningún amigo en el gobierno yo no tengo 
ningún contratista ningún empleado ni a nadie que trabaje en el gobierno, tengo un 
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asistente que me lo provee el Concejo, a todos los Concejales nos dan un asistente, 
tampoco tengo contratistas por Cali ni por la gobernación ni por la alcaldía, tengo una por 
la gobernación y eso es todo, entonces yo no tengo jefes ni patrones ni padrinos políticos 
que me digan que digo y que no digo que hago y que no hago, yo soy sólo y a riesgo sólo y 
mis jefes son la comunidad en general, por eso me duele y me enoja y me atrevo a hacer 
las denuncias pero frente a ese tema no lo digo porque me consta que fue un falso positivo 
como Lina María y los demás que hablan, y yo sé que a las personas de gobierno a los 
líderes de gobierno contratistas de gobierno, Jefferson Cardona y muchos otros les duele 
que uno les hable lo que uno habla y que les diga las verdades así duelan de su gobierno, 
eso duele pero defiéndalo con argumentos, a mí me dicen que estoy maltratando la mujer, 
igual mujer estoy maltratando, estoy denunciando estos presuntos hechos de corrupción y 
gracias Lina María por haberme tenido en cuenta y por haber votado por mí de opinión, yo 
tengo bastante voto de opinión, no tengo una estructura política grande no tengo 
empleados no tengo plata tampoco pero hago mi labor como creo que la tengo que hacer 
de la mejor manera y en mis redes sociales voy hacer un forme riguroso rindiendo cuentas 
de mis tres años de gestión, yo digo que soy precandidato a la alcaldía por el pacto 
histórico porque el MAIS hace parte del pacto histórico, de hecho es la única curul que 
tiene el pacto histórico hoy en Yumbo y si la gente mi equipo mis amigos mi familia y 
líderes de los otros partidos del pacto y la comunidad en general quiere y me dan respaldo 
a mí para una consulta popular electoral con registraduría y yo resulte siendo el más 
votado y el que me gane esa consulta pues asumo con honor y con dignidad y orgullo 
representar las banderas del pacto histórico en Yumbo para la alcaldía y irme hasta el 29 
de octubre a competir alcaldía con el candidato o la candidata del gobierno o los 
candidatos que hayan pero si soy el candidato del pacto histórico de lo contrario no lo 
aspiraría como creo que tampoco aspiraría de nuevo al Concejo municipal, créanlo que es 
estar aquí y estar en oposición recibiendo amenazas recibiendo insultos recibiendo de todo 
un poco y críticas hasta infundadas pues no es sabroso, pero si yo no soy el candidato al 
alcalde o eventualmente un Concejal pero en un nuevo gobierno de cambio real pues dejo 
hasta allí digamos mi proceso político y sigo como servidor público como lo he sido y como 
abogado asesor pero hago lo que puedo y que creo que debo hacer por la causa que nos 
mueve que es el servicio público el interés y el bienestar general de lo yumbeños, así esto 
me cueste lo que me cueste, quería dar esa claridad Concejales no sin antes agradecer, y 
cuando quiere la persona que me critique que ha escuchado que no me conoce y que 
hasta le gustaría trabajar conmigo y conocerme más lo invito a que me contacte para que 
nos reunamos y conversemos y me conozcan en mi faceta personal y humana más que 
como político acá porque uno entiende que porque uno dice cosas fuertes y duras 
pareciera que uno fuera de pronto cizañoso bochinchero atrevido y criticón por criticar, pero 
no, realmente yo le puedo asegurar a lo yumbeños que los recursos públicos en Yumbo en 
este gobierno no se han manejado bien, que las obras que se han contratado tampoco y 
que por eso no hay que exaltar o darle gracias a un gobierno que medio está cumpliendo, 
que les toca además con muchas falencias y sin corazón por Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: quiero solamente insistir que 
pese a las denuncias públicas y la insistencia de este Concejo para que se le proteja la 
vida al líder sindical y social Oscar Cortés ha habido apatía, desinterés por parte del 
gerente de la empresa de servicio público ESPY en resolver su situación de reubicación 
pronto exponiéndolo todos los días a tener que ir a los tanques y no lo resuelve, frente al 
caso que comentaba ahora el Concejal William yo quisiera invitar a esa persona que 
seguramente no es un perfil como los que conocemos que de frente escribe las cosas, si 
quiero aclarar. 
El Concejal Fernando David Murgueitio solícita se declare sesión permanente, la cual es 
declarada por el presidente Horacio Castillo. 
Continua con la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: en ese sentido se 
utilizan muchas figuras para tratar de generar esa sensación de culpa pero como lo decía 
William tanto que han perseguido a esas personas que le sirven a la comunidad pues yo le 
diría a esta niña y a todos los que hoy tienen alguna queja primero que lo han investigado 
que han tenido gobierno en contra y frente a todas las persecuciones sigue abierto y sigue 
prestando el servicio a esos abuelitos que nadie más les ayuda, le propondría a ella tomar 
una posición más proactiva y ojalá monten no solamente la veeduría sino que monten otro 
servicio para atender los adultos mayores, se sabe lo difícil que es y mal que bien uno tiene 
que ser agradecidos con ese tipo de personas que a cambio de nada no como otros que 
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tienen toda la contratación del municipio por un lado y por el otro sino a cambio de nada 
por qué no creo ni siquiera $60000000 le dan por año por adulto mayor para que la gente 
se haga una idea, antes esa vocación de servicio y de servirle a la comunidad hay que 
exaltarla. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: solamente para decir o concluir el tema 
que estábamos hablando de la ancianato Niño Jesús de Praga que están todas las actas 
de visita de bienestar social donde consta que se encuentran muy bien y en todas las actas 
los abuelos refieren buen trato, incluso en los mismos días de la visita de cerramiento 
todos se refería a estar bien, en Lazos de Amor en ese terreno que compró y que está 
construyendo por la salida a Yurnbillo o la Buitrera no tienen ni acueducto ni alcantarillado 
no tienen permisos de la CVC sin embargo están funcionando y pasan de agache porque 
son amigos de la administración, lo que les decía ahora se voló un viejito y apareció muerto 
y eso paso de agache en la Secretaría de Salud, ni siquiera en la fiscalía lo denunciaron, 
vaya y le ocurra eso a alguien que no está en su entorno o amistad política como ancianato 
actual hasta estarían presas en la fiscalía por haber dejado volar al viejito, entonces yo 
pienso que como dice un Concejal colega que es muy polémico en esta corporación, el que 
tiene el rabo de paja no se arrima a la candela el que se queme que sople. 

6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Concejales: Fernando David Murgueitio, Andrés Cruz, William Henao, William 
Jaramillo. 
Asunto: proposición de debate de moción de censura para el gerente de la ESPY por 
violaciones a derechos humanos. 
Leída y puesta en consideración 
El Concejal Oscar Uribe solícita votación nominal 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: hemos querido citar a esta 
moción de censura contra el gerente de la ESPY para poder dar el debate con el frente a 
esta actitud displicente deshumana desinteresada sobre la vida de uno de sus funcionarios, 
yo quisiera pedirles a los compañeros presentes que permitan hacer esta discusión que 
permitan hacer el debate y que el gerente exponga aquí su condición, porque aquí está en 
juego es la vida de una persona y en juego la vida de una persona no ha habido el mínimo 
interés por parte de este gerente en proteger la vida de este líder sindical de su empresa y 
líder social del municipio de Yumbo. 
El presidente Horacio Castillo dice: está pidiendo moción de censura y podemos es 
citarlo, si acepta cambiar la proposición si, pero está pidiendo es moción de censura que es 
algo muy diferente una citación. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quiero explicar algo reglamentario, ya 
cuando tuvimos otras discusiones frente a este tema con otras secretarías y que se 
negaron en esa oportunidad, quiero aclararlo nuevamente, votar esta proposición hoy no 
es votar sí o no para que se vaya el funcionario, no es la votación de moción de censura, 
sino que por debido proceso y por ley y reglamento primero hay que presentar una 
proposición de citación al debate de moción de censura para que el gerente de la Espy 
venga acá y él diga lo que tenga que decir frente al tema lo que nosotros digamos, es dar 
el debate, luego de ese debate ya se convoca a la votación como tal de la moción de 
censura donde ya se le dice si o no de acuerdo a lo que él haya argumentado el haya 
aprobado y aquí hayamos dicho, entonces lo que se quiere con esta proposición que 
acabamos de presentar es solamente poder dar el debate para que aquí nos cuente al 
Concejo que han hecho en ese caso qué opina de ese caso de manera oficial, acá lo que 
opinamos nosotros y luego lo que se convoca por presidencia a la votación como tal de si 
sí o no, lo que les estamos pidiendo hoy es solamente que permitan que se de el debate 
donde discutamos esa temática puntual y luego se votará si sí o no y es convincente y 
debe seguir en el cargo o si de verdad no, pero ahorita no se va a votar, si ustedes vota 
positivo no significa que se va el funcionario, vota es que vamos a poder agendar la sesión 
para dar el debate simplemente. 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano: parte de acuerdo con el Concejal William 
Jaramillo, precisamente por eso presentó una modificación a esa proposición y es que se 
haga una citación como las que hacemos aquí de control político para el gerente de la 
Espy y venga y nos explique qué está pasando con el tema que expuso el ciudadano 
Óscar Cortés y podamos como dice el Concejal William Jaramillo debatir y si en caso tal 
los compañeros de la oposición y los compañeros de gobierno no estamos de acuerdo con 
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ello entonces si citarlo a un debate de moción de censura, pienso que podemos citar a un 
debate de control político. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueltio: entonces vamos a modificar ¡a 
proposición cambiándole el debate de moción de censura a una citación para que nos 
explique el caso del funcionario y líder sindical Óscar Cortés y porque digamos uno 
actuación frente al caso. 
El presidente Horacio Castillo dice: lo que pasa es que por ley hay cinco días para el 
poderse presentar. 
vamos a tener un receso de 5 minutos para estudiar la ley. 
Una vez terminado el receso se continua con el orden del día existiendo el quórum 
reglamentario. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: entendiendo que nos queda 
poco tiempo de sesión la idea sería no citarlo para cumplir el reglamento interno como tal si 
no invitarlo para que nos hable de este tema tan importante, nos quedan todavía dos días 
de sesiones, para que el venga y nos cuente por qué no se ha tomado ninguna medida por 
parte de la empresa para proteger a Óscar Cortés. 
La Secretaría da lectura a la proposición así: 
Asunto: invitar al gerente de la ESPY a discutir el caso del líder sindical Óscar Cortés 
funcionario de la ESPY. 
La Secretaria llama a lista a cada uno de los Concejales para que expresen su voto así: 

1)  BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2)  CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO POSITIVO 
3)  CASTILLO PABON HORACIO POS1TIVO 
4)  CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO POSITIVO 
5)  DOMINGUEZ LOZADA ARTURO POSITIVO 
6)  ESCOBAR CASTRO GIOVANNY POSITIVO 
7)  HENAO GARCIA WLLIAM POSITIVO 
8)  JARAMILLO BEJARANO WILLIAM POSITIVO 
9)  JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10)  MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11)  MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID POSITIVO 
12)  PARRA ZULUAGA DIEGO POSITIVO 
13)  RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14)  URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO POSITIVO 
15)  VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Una vez votado todos los Concejales la secretaria informa 10 votos positivos, es aprobada 
la proposición. 
El presidente Horacio Castillo dice: siendo aprobada la proposición por los Concejales 
presentes secretaria le pido el favor de conversar con él sí puede venir mañana para que 
nos dé la información, el miércoles tenemos desde las 7:00 de la mañana para mirar 
muchas cosas. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de ESPY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, problema 
de inundaciones en la vía Panorama, el concesionario Rutas del Valle debe de responder 
por dicha infraestructura. 
Comunicación No. 02 de Concesión Rutas del Valle, asunto: res puesta a solicitud en 
sesión plenaria, problema de inundaciones en la vía Panorama, el tema ha sido tratado en 
diferentes espacios de reunión y comunicado con lo cual ratificamos lo manifestado 
previamente en cuanto que es donde se presenta el empozamiento de agua se ha 
identificado que la problemática se origina principalmente por la falta de un sistema de 
alcantarillado pluvial local adecuado, se debe desarrollar por parte de la ESPY los estudios 
y diseños para solucionar el tema en la parte alta de y así evitar que el aporte de las aguas 
genere inundaciones en la vía, en la glorieta de las Américas un alcantarillado se va a 
reemplazar por obra tipo box culvert destinado a manejar aguas de escorrentía de la vía, la 
concesionaria se encuentra en actividades propias de fase de pre construcción, las obras 
se ejecutarán en la fase de construcción. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 29 de noviembre del 2022, a partir de las 
09:00 horas. 

HS CIO CASTILLO PABON 
esidente 

, MHENAO RCIA 
Coñcejal 

'6'
ANCH EZ MRISOLHE 

S- retarla General 
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